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Uppgift A8.15c
Vi skall hitta den 16sningskurva till differentialekvationen
;L 1+y

Y Ty«
som gar igenom punkten (1, —2).
Lésning:
Differentialekvationen ar separabel eftersom

, 14y y' 1

= o = :
Y T X+« 1+y x?+x

Den senare ekvationen lyder (ja, har har jag smygintegrerat hogerledet!)

d d
alnll +y| = a(lnlxl —In|x + 1)).

Om tva funktioner har sasmma derivata (=deras grafer har samma lutning 6verallt) sd maste de vara
lika sanar som pa en konstant (=vertikal forskjutning):

In|1+ y| = In|x| —In|x + 1| + C.

Eftersom vi sdker en |6sningskurva som gar igenom punkten (1,—2)sddrx = 1,x+ 1 = 2 och
1+y=~—1.Alltsaar |1+ y| = —(1+ y) medan de tva andra beloppstecknen &r verkningslosa:

In(—(1+y)) =Inx —In(x + 1) + C.

Notera att vi nu kraver att x > 0. [Det ar OK, eftersom vi soker en l6sning i nagon omgivning av
x = 1.] Satterviin (x,y) = (1,—2) erhéllervi0 =0 —1In2 + C, d.v.s. C = In 2. Vildser nu ut y(x):
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Vi noterar att l[6sningen, som vi ju sokt kring x = 1, endast ar giltig for x > 0.

Uppgift A8.15d

Vi sdker nu den l6sningskurva som gar igenom punkten (— > 0). Precis som forut landar vi till en

borjan i
In|1+ y| = In|x| —In|x + 1| + C.
Nuérxz—%,x+1z%och1+yz1sé|x|=—x,|x+1|=x+1och|1+y|=1+y:

In(1+y) =In(—x) —In(x + 1) + C.
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Notera att vi nu kraver att x < 0 och x + 1 > 0. [Det dr OK eftersom vi séker en |6sning i nagon
omgivning avx = —%.] Satterviin (x,y) = (—%, 0) erhallervi 0 = ln% — ln% +C,dvs. C=0.Vi
kan nu l6sa ut y(x):

X X
=In(—x) — = = -——e = sy=
In(1+y)=In(—x)—In(x+1) ©In(1 +y) ln( x+1) 1+y 1 y
_ X _ X x+1_ 2x +1
T ox+1 T ox+1 x4+1 x+1°

Vi noterar att |6sningen, som vi sokt i ndrheten avx =~ — > endast ar giltig for x € ]—1,0[.
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